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Von August bis Oktober habe ich im Rahmen meines Studiums der Rechtswissenschaften ein Praktikum im Büro der Bundestagsabgeordneten Jens Beeck MdB und Matthias Seestern-Pauly MdB absolviert. Da ich schon immer ein großes Interesse an Politik und am politischen Prozess allgemein hatte, habe ich mich für dieses Praktikum entschieden- und stelle nun fest: Es war die absolut richtige Entscheidung.

Durch meine Tätigkeit inmitten der Liegenschaften des Deutschen Bundestages im Herzen Berlins habe ich einen interessanten Einblick in das politische Tagesgeschäft, sowie Gesetzgebungsprozesse bekommen und wertvolle Erfahrungen gesammelt. 

Da mein Praktikum in den Wiederbeginn des Parlamentsbetriebs nach der Sommerpause gefallen ist, hatte ich das große Glück, dass fast ausschließlich Sitzungswochen während meiner Praktikumszeit stattfanden, sodass ich den parlamentarischen Betrieb „live“ miterleben durfte. So habe ich an Arbeitsgruppen, Arbeitskreisen und Ausschusssitzungen teilnehmen dürfen und konnte Sitzungen im Plenum beiwohnen. Unter anderem habe ich am Arbeitskreis „Wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung“ und „Arbeit und Soziales“, sowie den entsprechenden Arbeitsgruppen teilgenommen.
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Ebenso habe ich Herrn Beeck und Herrn Seestern-Pauly zu zahlreichen Gesprächen mit Experten und Bürgern begleitet. Den Prozess des Austausches von Politik und Bürgern so hautnah miterleben zu dürfen war sehr interessant und gab Aufschluss über Politikgestaltung. 

Des Weiteren bestand mein Praktikum aus vielschichtigen und abwechslungsreichen Tätigkeiten im Abgeordnetenbüro, welche ich zeitlich selbst gestalten durfte. Beispielsweise habe ich Entwürfe der FDP-Bundestagsfraktion mit Gesetzesentwürfen der Bundesregierung verglichen. Besonders interessant war die Thematik rund um die Änderung des Einkommenssteuergesetzes zu Förderung und finanziellen Unterstützung von Menschen mit Behinderungen. Zudem gehörten das Schreiben von Bürgerbriefen, sowie juristische Recherchen und die Vorbereitung von  Treffen mit Experten zu meinen Tätigkeiten. 

Was ich ebenfalls als sehr positiv empfunden habe war das gute Arbeitsklima, welches im Büro von Herrn Beeck und Herrn Seestern-Pauly zwischen den Mitarbeitern herrschte. Auch konnte ich mich jederzeit bei Fragen an die Mitarbeiter des Büros wenden, die diese mir stets sehr hilfsbereit beantworten konnten. Dafür möchte ich mich bedanken.

Ich bedanke mich ebenso bei Jens Beeck und Matthias Seestern-Pauly, dass ich die Möglichkeit hatte ein Praktikum in ihrem Abgeordnetenbüro absolvieren zu dürfen. Es war eine sehr wertvolle Erfahrung, die ich nicht missen möchte!
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